



# ОБЩИНА ШУМЕН

9700 гр. Шумен, бул. "Славянски" № 17, тел./факс: 054/800400,  
e-mail: [mayor@shumen.bg](mailto:mayor@shumen.bg), <http://www.shumen.bg>

## ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - ШУМЕН

### ДОКЛАДНА ЗАПИСКА

ОТ

проф. Христо Христов – кмет на Община Шумен

## ОТНОСНО: *КАНДИДАТСТВАНЕ НА ОБЩИНА ШУМЕН ПО КАМПАНИЯ 2024 НА ПРОЕКТ „КРАСИВА БЪЛГАРИЯ“*

Проект „Красива България“ (ПКБ) е част от програмата на Министерство на труда и социалната политика (МТСП) за намаляване на безработицата и стимулиране на заетостта в страната и ежегодно се финансира от програмния бюджет по Националния план за действие по заетостта. В периода 16.01.2024 – 15.03.2024 се провежда кампания за набиране на кандидати за участие по ПКБ през 2024 г.

Мерките, по които може да се кандидатства по време на кампанията са пет:

- мярка M01 „Подобряване на обществената среда в населените места“;
- мярка M02 „Подобряване на социалната инфраструктура“;
- мярка M02-01 „Подобряване на социалните услуги за резидентна грижа и осигуряване на подслон“;
- мярка M02-03 „Подобряване на образователната инфраструктура в професионалните гимназии предоставящи дуална система на обучение и/или защитени от държавата специалности от професии“;
- мярка M01-01 „Осигуряване на достъпна среда на обществени сгради“.

Допустими кандидати по мярка M02 „Подобряване на социалната инфраструктура“ са общините и държавните институции, които са собственици на обектите, включени в проектните предложения, или са с делегирани права за тяхното стопанисване и управление.

Община Шумен възнамерява да кандидатства по мярка **M02 „Подобряване на социалната инфраструктура“**, където допустими проектни предложения са за СМР/СРР в съществуващи сгради или самостоятелни обекти в тях, или ново строителство, с цел предоставяне на социални услуги на общинско и областно ниво, които не са за резидентна грижа и осигуряване на подслон (дневни центрове, центрове за обществена подкрепа, центрове за социална рехабилитация и интеграция, центрове за работа с деца на улицата, и звена „Майка и бебе“). Финансовата рамка на проектно предложение по мярка M02 е:

- Общ бюджет – от 80 000 до 500 000 лв. с ДДС;
- Съфинансиране от кандидата – най-малко 50% от общия бюджет;

В рамките на настоящата процедура, Община Шумен, предвижда да разкрие **"Център за социална рехабилитация и интеграция за възрастни хора с деменция"**.

Съгласно статистически данни са оценени нуждите и са предприети действия по планирането, създаването, предоставянето и управлението на нова социална услуга в община Шумен. Услугата е форма на почасова подкрепа на пълнолетни лица с деменция, свързана с извършване на рехабилитация и социални и психологически консултации, съдействие за професионално ориентиране и реализация, възстановяване на умения за водене на самостоятелен живот, изготвяне и осъществяване на индивидуални програми за социално включване и др. На територията на област Шумен не съществува център от подобен тип. Създаването на такъв център ще осигури целодневен престой на хора от 18 до 108 години с деменция от различна генеза. Целта е под наблюдението на специалисти и в приятна и дружелюбна атмосфера те да се ангажират с различни полезни занимания и да имат възможност за разширяване на социалните си контакти. Предвиждаме той да бъде с дневен капацитет 10 места.

Основните дейности на центъра ще включват: извършване на рехабилитация, обучение в умение за справяне с ежедневни житейски ситуации; индивидуална и груповата работа за разкриване потенциала на лицата в неравностойно положение; експертно-консултативна помощ; организация на свободното време. Специфичните дейности по развитие и осъществяване на социалните услуги в тези насоки са следните:

- *Рехабилитация.* В зависимост от конкретните нужди и потребности на всеки индивидуален потребител ще се предлагат две форми на рехабилитационна дейност: двигателна и социална рехабилитация. Двигателната рехабилитация е предназначена да подобри двигателните възможности на потребителите. Социалната рехабилитация ще се реализира по индивидуална социална програма за всяко лице с оглед неговото ниво на увреждане, умения и потребности.

- *Трудова терапия.* В ЦСРИ ще се развиват и предлагат програми за трудова терапия, които ще се провеждат в група и индивидуално и целят чрез включване на потребителите в различни трудови дейности да се развиват трудовите и професионалните им навици, да им помагат да усвоят различни практически умения и да повишат възможностите си за социалната адаптация и интеграция. Програмите на трудова терапия ще се прилагат в следните направления: Кулинария и готварство; Битов труд и ръкоделие; Цветарство и градинарство.

- *Арт терапия.* Програмите на арт терапията в ЦСРИ ще са предназначени да развиват творческите заложби и способности на потребителите и да им предложат възможност за социално включване чрез изкуство и творчество: литуратура, музикална терапия, рисуване и художествено творчество.

- *Свободно време, отдих и развлечения.* Предвижда се организиране и осъществяване на разнообразни мероприятия за потребителите на ЦСРИ и техните близки, насочени към пълноценно прекарване на свободното време. В тази дейност ще се включват мероприятия, като организиране на тържества за отбелязване на национални и лични празници и други значими събития по различни поводи в общността.

Дневните грижи и дейности, осъществявани от психолози, рехабилитатор и социален работник, ще бъдат насочени към забавяне на развитието на деменцията, включително забавяне на влошаването на когнитивните, паметовите, двигателните способности и емоционалното състояние. Предлаганата услуга ще даде възможност на близките им да продължат да упражняват своята трудова дейност, без притеснения за рисковете, които придружават техните роднини с деменция. Това ще намали настаняването в социални домове, което създава усещането за изоставяне и забравя.

Считаме че, създадения модел ще бъде полезен за всички заинтересовани страни, като успешен пример за създаване на устойчив социален ефект, с насърчаване и развитие на трудови и социални навици сред социално неинтегрирани групи от населението на общината. От друга страна устойчивото развитие на резултатите може да се отнесе към мултиплицирането на ефектите извън рамките на община Шумен и прилагането на резултатите от проекта и в други общини.

Успешното реализиране на подобни проектни предложения е измерим принос към осъществяването на успешни инициативи в социалната дейност и промяна на философията на социалното подпомагане.

Предвижда се центърът ще бъде ситуиран в сграда общинска собственост, находяща се на адрес – гр. Шумен, ул. „Гоце Делчев“ № 7, за която ще са необходими средства за ремонт в размер на 86 900 лева, включително и в прилежащите външни пространства на посочения урегулиран поземлен имот. Самоучастието на Общината Шумен в този проект е в рамките на 52% , равняващи се на 45 188 лева. За определяне на стойността на планираните строително-монтажни работи е изготвена количествено-стойностна сметка (КСС).

С оглед на гореизложеното на основание чл. 21 ал. 1 т. 8 от ЗМСМА във връзка с чл. 14 ал. 6 от ЗОС, предлагам Общинският съвет да вземе следните

#### **РЕШЕНИЯ:**

1. Дава съгласие Община Шумен да подаде проектно предложение по мярка М02 „Подобряване на социалната инфраструктура“ по проект „Красива България” (ПКБ) е част от програмата на Министерство на труда и социалната политика (МТСП) за създаването на "Център за социална рехабилитация и интеграция за възрастни хора с деменция".

2. Община Шумен да осигури съфинансирането по проекта, в размер на 45 188 лева.

**ПРОФ. ХРИСТО ХРИСТОВ**

*Кмет на Община Шумен*